Trigonomeetria

Trigonomeetrilised võrrandid

Võrrandi sin x = m lahendamine

Võrrandil sin x = m on olemas lahendid vaid siis, kui 
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Üldlahend on kujul
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Üldlahendi kontrollimisel võetakse k = 0 ja k = 1. 

Võrrandi cos x = m lahendamine

Võrrandil sin x = m on olemas lahendid vaid siis, kui 
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Üldlahend on kujul
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Üldlahendi kontrollimisel võetakse k = 0. 

Võrrandi tan x = m lahendamine

Võrrandi tan x = m üheks lahendiks on nurk 
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 sellel võrrandil rohkem lahendeid pole, siis avalduvad võrrandi tan x = m kõik lahendid mistahes reaalarvu m korral üldlahendina kujul
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Üldlahendi kontrollimisel võetakse k = 0. 

Vaatame edasi ülesandeid.

1. Lahendada võrrand 2sin2x = 3sin x. 
Lahendus:
2sin2x – 3sin x = 0;
sin x (2sin x – 3) = 0,
millest
sin x = 0 ja x = k(;

2sin x – 3 = 0;
sin x = 1,5.
Teisel võrrandil puudub lahend, kuna mistahes nurga siinus ei saa olla suurem kui 1.
Vastus: x = k(.
2. Lahendada võrrand cos x = 1 – 2cos2x.
Lahendus: 
Antud võrrand on cos x suhtes ruutvõrrand. Lahendades selle cos x suhtes
2cos2x + cos x – 1 = 0;

[image: image11.wmf]4

3

1

4

8

1

1

x

cos

±

-

=

+

±

-

=

,
saame kaks põhivõrrandit
cos x1 = 0,5;
cos x2 = – 1.
Antud koosinuse väärtusele vastavate nurkade üldavaldise valemi järgi
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Vastus: 
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3. Lahendada võrrand 3tan23x – 1 = 0.
Lahendus: 
Antud võrrand on tan 3x suhtes mittetäielik ruutvõrrand. 
3tan23x = 1;
tan23x = 1/3;
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Kuna funktsiooni väärtused on absoluutväärtuselt võrdsed ja märgilt vastupidised, saame:
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Vastus: 
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4. Lahendada võrrand 2sin2 x + 4cos2 x = 3.
Lahendus:
Kuna antud võrrand sisaldab sin x ja cos x samas astmes, siis on ükskõik, kas avaldada siinus koosinuse kaudu või ümberpöördult, koosinus siinuse kaudu. Nii paneme selles võrrandis cos2x asemele 1 - sin2x ja võtame sin2x uueks otsitavaks. Siis saame: 
2sin2 x + 4(1 – sin2 x) = 3,
2sin2 x + 4 – 4sin2 x – 3 = 0,
–2sin2 x + 1 = 0,
2sin2 x = 1,
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Kui asendada sin2x avaldisega 1 – cos2x, siis saame:
2(1 – cos2x) + 4cos2x = 3,
millest
2cos2x = 1;
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Vastus: 
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5. Lahendada võrrand 2sin2x = 3cos x.
Lahendus:
Antud võrrand sisaldab kahte funktsiooni: sin x ja cos x. Kui need oleksid võrdsete astendajatega, siis oleks ükskõik kumma antud funktsiooni kaudu avaldada kõik võrrandi liikmed. Kuna aga antud võrrandis on koosinus esimeses astmes, siis koosinuse avaldamisel siinuse kaudu saame cos x jaoks avaldise 
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Sealjuures on aga võimalik sin2x avaldada koosinuse kaudu ratsionaalselt ning järelikult, asendanud sin2x asemele 1 – cos2x, saame cos x suhtes lihtsama ruutvõrrandi:
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Lahendame selle võrrandi:
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Lahendi cos x2 = – 2 jätame kõrvale, kuna 
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Järelikult

[image: image26.wmf].

3

k

x

;

5

,

0

x

cos

p

±

p

=

=


Vastus: 
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